Temat : Powtdorzenie wiadomosci ze szkoty podstawowej- Pierwiastki

1. Pierwiastkiem kwadratowym (drugiego stopnia) z liczby nieujemnej a nazywamy
taka liczbe nieujemna b, dla ktorej b® = a. Piszemy wowczas b = vVa

2. Pierwiastkiem szeSciennym (pierwiastkiem trzeciego stopnia) z liczby a nazywamy
taka liczbe b, dla ktorej b®= a. Piszemy wowczash = Va

3. Wilasnosci pierwiastkow

Pierwiastek z iloczynu Pierwiastek z ilorazu
Ja-b=ya-Jbdlaa=z0ib=0 v—=%dlaa?{)ib}0
J
Va-b=3%a-%b dladowolnychaib ‘,lf,f"— = 1'— dla dowolnego ai b # 0
1
Dla dowolnej nieujemne;j liczby a: Dla dowolnej liczby a:
_ (ay=ya*=a. (¥a) =Va’=

4. Wrtasnosci pierwiastkowania umozliwiaja wykonywanie takich operacji jak:
* wlaczanie czynnika pod pierwiastek, np.:

43 = 42 xV3 = V16 xV3 =163 = V48

23 = YB 2 V3= VB2 VT = VB3 = VZA

 wylaczanie czynnika spod pierwiastka, np.:

V48 = V16x3 = Y/42x V3 = 43

V32 =V8x3= V8x V3= {23xV3=213
* Usuwanie niewymiernosci z mianownika , np.:

3 3 V3_ 3x»3 33 3V3 343
W3 23 V3 2v3xv3  2v3x3 203 6

Zadanie 1/ 236
f4§: /@ZEZZE C)
36 36 6 6

(Zanim wyciggniemy pierwiastek z liczby mieszanej musimy zamienic¢ jg na utamek
niewlasciwy .NIE PRZEPISUJEMY )

Zadanie 3/236
4/12 = 4\/4x3 = 4V22x/3 = 4x2v/3 = 83 C)

Zadanie 4/ 236



D) V99 = v9x11 = V32 x 11 = 3x3,317

Zadanie 5/ 237

250 — 232 = 2V25x2 — 2V16x2 = 2V52x2 — 2V42x2 = 2x5V2 — 2x42 =
10V2 — 8V2=2V2 C)

Zadanie 8/ 237
V3Z - (¥=7)’=3- (=7)=3+7=10 B)
Zadanie 14/237

2 \/%x(,/—lzl +V9) = 2 x(11+3) = Sxl4 =12

3 L, (23_g_15_g_ 1,4 _5_ 1_,%
b) \/27—\/%.\/;_3 I =3—Jx=3-:=2;
¢) V1,44 + /0,04 — 10,008 =12+0,2—-0.2=1,2

Zadanie 12/ 237

P=2x18=36
a =+/36 =6

I Obw=6x4 =24 P
11 Obw = 2x2+2x6=4+12=16 F
Zadanie 15/237
3-V/51
V49<+/51 > V64
7x7<\/51>8x8
3-7=-4
3-8=-5
Liczba ta na osi liczbowej znajduje si¢ miedzy (-4) a ( -5)
Do domu
6,7,9,10,11,13,16 Strona 237

Zadania sq na jutro, wiem Ze jutro powinno by¢ rozwiqzywanie testow, ale testy
rozwigzywaliscie wigc zrobimy kolejny temat.



